

ПРОБЛЕМА БЕДНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**И.С. Горюнова**

lidrail@mail.ru

SPIN-код: 9057-4232

МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Российская Федерация**Аннотация**

Исследована проблема бедности населения в современной России, сформулировано понятия «бедность». Подробно рассмотрены такие показатели, как прожиточный минимум, потребительская корзина и минимальный уровень оплаты труда. Показан процесс расчета потребительской корзины и прожиточного минимума. Описаны подходы к определению степени бедности и нищеты. Приведены статистические показатели бедности. Выявлены масштабы ухудшения уровня жизни россиян. Проанализированы причины стремительного расслоения общества. Раскрыта суть такого уникального для России социального явления, как бедность работающего населения. Отмечена реальная угроза социальной безопасности страны. Обозначены возможные пути решения проблемы бедности.

Ключевые слова

Социальная политика, бедность, потребительская корзина, прожиточный минимум, незащищенность граждан

Поступила в редакцию 28.12.2017

© МГТУ им. Н.Э. Баумана, 2018

Введение. Проводимые в России экономические преобразования внесли существенное изменение в социальное строение общества. За годы экономических преобразований произошло резкое социальное расслоение на очень богатых и чрезвычайно бедных граждан.

Массовая бедность превратила богатейшую страну мира в одну из беднейших по уровню материального благосостояния населения. В стране, имеющей солидный международный авторитет, вековое государственное устройство, высокообразованных граждан, бескрайнюю территорию и огромные запасы природных ресурсов, бедность подавляющей части населения является реальной угрозой для социальной безопасности страны, развития и процветания общества.

Россия как социально ориентированное государство обязана обеспечить своим гражданам полноценную потребительскую корзину, оптимальный прожиточный минимум, достойный размер минимальной оплаты труда и социальных пособий, общедоступные и бесплатные услуги в области образования, культуры и здравоохранения. Однако в настоящее время этого не происходит, и стремительный и масштабный рост бедности представляет серьезную опасность для стабильности и единства России.

Определение понятия «бедность». Одним из основных показателей цивилизованности любого государства в социальной политике является обеспечение

жизненно допустимого уровня тех слоев населения, которые в силу каких-либо обстоятельств не могут даже в минимальной степени поддерживать качество жизни: питаться, одеваться, оплачивать коммунальные услуги, покупать бытовую технику, проводить досуг и т. п. Другими словами, уровень доходов этой части населения не позволяет удовлетворять необходимые для жизни минимальные потребности. Неудовлетворенность человека в необходимых для жизни минимальных потребностях считается бедностью.

Определяющей основой социально-экономического неравенства членов общества являются отношения собственности, которые обуславливают характер и формы распределения в обществе материальных благ, а следовательно, и социальный статус людей, различия в уровне и качестве жизни, структуре и степени удовлетворения их потребностей.

Для измерения неравенства используются деньги. Количество денег определяет место гражданина или семьи на разных ступенях социальной лестницы. Самый простой способ определения неравенства заключается в сравнении самого наименьшего и самого максимального доходов в данной стране. Существует и другой способ, основанный на рассмотрении доли семейного дохода, который тратится на питание: чем беднее человек, тем больше он расходует денег на питание, и наоборот.

Если представить неравенство в виде лестницы, то на самом верху окажутся те, кто обладает наибольшим количеством благ (иначе говоря, богатые), а, соответственно, внизу — те, кто имеет наименьшее количество благ (т. е. бедные). Это экономическое неравенство, которое характеризует общество в целом. Бедность же относится только к определенной доли населения.

Таким образом, бедность — это экономическое, социальное и культурное положение слоев населения, которые владеют минимальным количеством ликвидных (превращенных в наличные деньги) ценностей и ограниченным доступом к социальным благам [1].

Основные понятия, определяющие уровень жизни населения. Прожиточный минимум, потребительская корзина и минимальная заработная плата — это три краеугольных понятия, от которых напрямую зависит благосостояние граждан.

Стержнем социальной сферы является прожиточный минимум. В соответствии с Федеральным Законом № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» прожиточный минимум «предназначается для оценки уровня жизни населения Российской Федерации при разработке и реализации социальной политики и федеральных социальных программ». Именно с ним должны увязываться другие социальные гарантии и стандарты.

Согласно ст. 1 данного Закона, потребительская корзина включает в себя минимальный набор продуктов питания, товаров домашнего быта, одежды, обуви, а также ряда услуг, без которых невозможны нормальные условия жизни. В состав потребительской корзины входят продуктовые товары, непродовольственные товары (они образуют 50 % состава продуктовой корзины) и услуги (их стоимость составляет половину стоимости продуктов). Размер и состав

потребительской корзины являются главным экономическим критерием уровня жизни населения Российской Федерации, который служит основой для расчета приемлемого уровня цен. Снижение этого уровня неизбежно приведет к невозможности обеспечения жизнедеятельности людей.

Для расчета потребительской корзины и прожиточного минимума население принято группировать по возрастному и социальному принципу: трудоспособное население, дети и пенсионеры. Продукты питания, включенные в минимальную продуктовую корзину, для каждой социальной группы одинаковы. Но поскольку работающему человеку для нормальной жизнедеятельности необходимо лучше питаться, чем детям и пенсионерам, количество этих продуктов в процентном соотношении разное.

Согласно расчетам Правительства, обычный российский гражданин для нормального существования должен ежедневно употреблять в пищу 300 г хлеба, 280 г картошки, 300 г овощей, 160 г свежих фруктов, 60 г сладкого, 800 г молока и молочных продуктов, 40 г растительного масла и жиров. Также можно съесть в день 160 г мяса, один раз в два дня употреблять одно яйцо и довольствоваться 350 г рыбы в неделю. Если говорить о культурном развитии, то работоспособный гражданин, по мнению правительственных чиновников, имеет возможность один раз в месяц посетить театр или сходить в кино. Других денежных средств на эти цели не предусматривается.

Если сравнить потребительскую корзину россиян с продовольственными корзинами развитых стран мира, то окажется, что состав продуктов питания в России практически в два раза меньше, например, американского. Если в российскую потребительскую корзину входит чуть больше 150 позиций, то английская потребительская корзина включает 350 наименований, а немецкая — около 480.

Таким образом, российский вариант продовольственной корзины выглядит крайне удручающим и назвать его полноценным невозможно.

Кроме того, цены, рассчитанные Правительством РФ, гораздо ниже цен в магазинах. Установленной суммы едва ли хватает на обеспечение жизни населения. Выжить в таких условиях крайне сложно, а о полноценном питании приходится забыть.

Между тем, именно от рациона питания напрямую зависит здоровье людей. А это значит, что формирование полноценной продовольственной корзины в структуре прожиточного минимума — это задача национального значения.

Величина прожиточного минимума в целом по РФ за вторую половину 2017 г. на душу населения установлена в размере 10 329 руб., для трудоспособного населения — 11 163 руб. С 1 июля 2017 г. минимальный размер оплаты труда в России равен 7 800 руб. Эта сумма составляет 85 % прожиточного минимума трудоспособного населения страны.

В соответствии со ст. 133 Трудового кодекса Российской Федерации, сумма заработной платы не может быть ниже прожиточного минимума.

В законодательстве России отсутствует понятие минимальной пенсии. Но при этом государство гарантирует, что минимальная пенсия по старости будет

не менее прожиточного минимума для пенсионеров. Согласно данным Пенсионного фонда, средние размеры разных видов пенсий составляют [2]:

- средний размер страховой пенсии по старости — 13 172 руб.;
- средний размер социальной пенсии — 8 645 руб.;
- средний размер социальной пенсии детям-инвалидам — 11 101 руб.

Поскольку минимальная пенсия меньше размера прожиточного минимума, разницу между минимальной пенсией и региональным прожиточным минимумом вынуждены доплачивать регионы из своих бюджетов. Данные доплаты увеличивают нагрузку на бюджет регионов и ограничивают использование денежных фондов.

Для студента-бюджетника весомой частью дохода является стипендия. Размер академической или социальной стипендии не может обеспечить полноценное проживание, особенно для иногородних учащихся. Социальная стипендия рассматривается в первую очередь как посильная помощь студентам из малоимущих семей, а также инвалидам и сиротам.

В 2017 г. минимальный размер официальной социальной стипендии установлен на следующем уровне:

- для студентов высших учебных заведений (специалистов, магистров, бакалавров) — 2 010 руб. в месяц;
- для учащихся средних учебных заведений (училища, колледжи, техникумы и пр.) — 730 руб. в месяц.

Данная выплата никак не связана с прожиточным минимумом и не приближается к нему даже наполовину.

Статистические показатели бедности. Если человек по каким-либо причинам не может самостоятельно обеспечить себе прожиточный минимум, закрепленный государством, то он находится за чертой бедности.

По данным Росстата в России продолжает расти количество граждан с доходами ниже прожиточного минимума. Число бедных в прошлом году выросло на 1,5 % и составило 19,8 млн человек [3]. При этом, по словам заместителя председателя Правительства по социальным вопросам Ольги Голодец, сведения Росстата не отражают истинного положения дел [4].

Согласно опросу Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), в марте 2017 г. россияне считают чертой бедности 15 506 руб. на члена семьи. Ниже, считают россияне, наступает бедность.

Более 80 % россиян считают бедными тех, кому едва хватает средств на еду или одежду. По данным ВЦИОМ, эта группа бедных составила 35 %. При этом 6 % опрошенных респондентов отметили, что они едва сводят концы с концами, для них затруднительна даже покупка продуктов, а 29 % — что им едва хватает денег на одежду [5].

Когда текущих доходов не хватает на еду — это не бедность, это уже нищета. Граница бедности — это когда текущих доходов не хватает на покупку бытовой техники. По данным ВЦИОМ, 80 % населения России являются бедными и нищими.

Проведенные расчеты Высшей школы экономики по данным опроса за май 2017 г. показывают, что за три последних года население России обеднело почти на 13 %, а расслоение между богатыми и бедными стало еще более значительным. Доля бедных граждан, по данным экспертов Высшей школы экономики, составляет 13,5 % общей численности всего населения страны. В мае 2017 г. 38 % россиян имели затруднения с покупкой новой одежды и продуктов питания, у 9 % населения не хватало денег на еду [6].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что бедность в Российской Федерации приобрела массовый характер. Более того, согласно прогнозу социально-экономического развития России, пик уровня бедности в 13,9 % придется на 2018 г. [7].

Бедность работающего населения. В современной России серьезной проблемой стала бедность работающего населения. Это означает, что россиян не защищает от бедности даже наличие работы, поскольку работодатели в массовом порядке оплачивают труд работников исключительно в границах прожиточного минимума, обрекая тем самым работающее население России на абсолютную бедность и постоянную «борьбу за выживание».

Ольга Голодец особо отметила это «уникальное социальное явление», сложившееся в России. «Та бедность, которая в стране есть и фиксируется, — это бедность работающего населения. Это уникальное явление в социальной сфере — работающие бедные. В России нет такой квалификации, которая достойна заработной платы в 7,5 тыс. рублей», — недоумевает вице-премьер Правительства России [8].

Очевидно, что минимальный размер оплаты труда не может быть меньше прожиточного минимума. Более того, человек, вкладывающий свой труд в развитие экономики страны и работающий на повышение благосостояния общества, должен иметь достойную заработную плату, обеспечивающую ему не просто удовлетворение минимальных потребностей, а достойный уровень жизни и духовный рост. Люди же, достигающие наибольшего экономического результата (т. е. лучше работающие и приносящие обществу наибольшую пользу), должны поощряться особо.

Рост уровня бедности в России. В 2006 г. Президент России Владимир Путин произнес знаменитые слова: «Россия — очень богатая страна, но, к сожалению, и за это мне очень стыдно, у нас еще очень много бедного населения» [9]. 4 октября 2017 г. В.В. Путин заявил, что он считает проблему разрыва между бедными и богатыми в нашей стране «реальным бедственным положением» [10]. Таким образом, за 11 лет каких-либо конструктивных шагов в этом направлении не сделано.

Тенденция по росту уровня бедности в России возникла в 2014 г. после бурного падения цен на нефть и обвала курса рубля. В 2015 г. уровень бедности достигал максимальных значений за последнее десятилетие — 19,1 млн человек, что составило 13,3 % населения. Несмотря на подорожание нефтегазовых продуктов и приспособление экономики России к санкциям США и других стран,

бедность в России продолжает свой рост. В отдельные месяцы количество бедных и нищих граждан превышало отметку в 20 млн граждан [3]. По данным Председателя Счетной палаты Татьяны Голиковой, в декабре 2017 г. за чертой бедности в России находятся 20,3 млн человек [11].

Вместе с тем в 2016 г. численность долларовых миллиардеров в России выросло почти до 100 человек, а количество долларовых миллионеров достигло 132 тыс. человек, т. е. состоятельные россияне за последние пару лет не только не пострадали, но даже приумножили свое богатство. «У нас построен налоговый рай для миллиардеров и налоговый ад для всех остальных», — убежден известный экономист Михаил Делягин [12].

В конце мая 2016 г. в ходе диалога Дмитрия Медведева с жителями Крыма местная жительница спросила, когда ждать индексаций пенсий. Премьер ответил: «Денег нет. Найдем деньги — сделаем индексацию. Вы держитесь здесь, вам всего доброго, хорошего настроения и здоровья» [13].

Таким образом, финансовых средств на решение проблемы бедности у государства нет, что ставит власть в двусмысленное положение. Хочется верить, что государство осознает необходимость борьбы с бедностью и предпримет необходимые шаги по решению данной проблемы.

Выводы и предложения. Итак, проведенный анализ позволяет сделать следующие выводы:

- прожиточный минимум рассчитывается на основе потребительской корзины, состав которой выглядит скудным и назвать его полноценным невозможно. Кроме того, расчет осуществляется по ценам, которые значительно отличаются от рыночных;
- минимальный уровень оплаты труда во второй половине 2017 г. составляет 85 % прожиточного минимума трудоспособного населения страны;
- в результате экономических реформ в России произошло резкое социальное расслоение общества на очень богатых и чрезвычайно бедных граждан;
- в настоящее время бедность приобрела массовый характер: 80 % населения России, по данным ВЦИОМ, является бедными и нищими;
- согласно прогнозу социально-экономического развития России, уровень бедности населения продолжит расти, его пик придется на 2018 г. и составит 13,9 %;
- бедность работающего населения в России стала уникальным социальным явлением;
- финансовых средств на решение проблемы бедности у государства нет.

Ухудшение уровня жизни россиян, бедность и нищета населения, незащищенность граждан, разочарование и тревожные настроения являются не только значительным препятствием для осуществления экономических реформ, но и реальной угрозой социальной безопасности страны.

Первоочередным шагом для решения проблемы бедности могло бы стать введение прогрессивной шкалы налогообложения доходов. Человек с доходами в два прожиточных минимума должен быть освобожден от уплаты налогов. Ес-

ли доход гражданина колеблется в интервале от двух прожиточных минимумов до одного миллиона рублей в месяц, то ставка налогообложения составляет 13 %. Если доход превышает 1 млн руб., то выше и ставка: 15, 17, 20, 25 и 30 %. Гарантом того, что доходы не уйдут в «тень», будет Уголовный кодекс Российской Федерации. Это позволит сформировать полноценную продовольственную корзину, существенно увеличить прожиточный минимум, установить минимальный размер оплаты труда не ниже прожиточного минимума, повысить минимальные пенсии, стипендии.

К основополагающим мерам по решению проблемы бедности можно отнести также увеличение занятости трудоспособного населения, особенно той его части, которая отчаялась в поисках работы с достойной оплатой. Эта значительная часть населения психологически ориентирована только на помощь со стороны государства. Адресные выплаты социальных пособий таким слоям населения должны сопровождаться сочетанием социально-экономических мер, направленных на их вовлечение в трудовую деятельность. Это могут быть программы содействия в поиске рабочих мест, профессиональной подготовки и переподготовки и т. п. Трудоспособное население должно иметь трудовую мотивацию и способность учиться, получать квалификацию.

Необходимо также ужесточение контроля за естественными монополиями, включая предприятия жилищно-коммунального хозяйства, с тем, чтобы доходы населения не сокращались в результате роста цен на их услуги.

Для снижения уровня бедности в стране необходимо параллельно проводить политику, направленную на эффективную борьбу с коррупцией, которая в первую очередь усугубляет положение бедных. Бедные слои населения более чувствительны к процветанию коррупции, поскольку зависят от услуг, оказываемых коррумпированными чиновниками. Средства, вырученные от борьбы с коррупцией (например, от изъятия поступивших должностному лицу денежных средств или от реализации полученных им подарков), также могли бы быть использованы для улучшения положения бедных слоев населения.

Россия — это богатейшая страна с беднейшим по уровню материального благосостояния населением. Статья 20 Конституции РФ гарантирует каждому право на жизнь. Однако прожиточный минимум, который служит экономическим выражением этого права, никому не гарантирован. И 20,3 млн. россиян, по официальной статистике, имеют доходы ниже прожиточного минимума, что является прямым нарушением действующей Конституции.

Литература

- [1] Анурин В.Ф., Кравченко А.И. *Социология*. Санкт-Петербург, Питер, 2010, 432 с.
- [2] Пенсионный фонд Российской Федерации.
URL: <http://www.pfrf.ru/opendata/> (дата обращения: 29.10.2017).
- [3] *Россия в цифрах. 2017*. Москва, Росстат, 2017, 511 с.

- [4] Трегубова Е. За чертой прожиточного минимума. Почему в России растет уровень бедности.
URL: http://www.aif.ru/money/economy/za_chertoy_prozhitochnogo_minimuma_pochemu_v_rossii_rastet_uroven_bednosti (дата обращения 22.10.2017).
- [5] Пресс-выпуск № 3349. Бедность: где грань?
URL: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116154> (дата обращения 22.10.2017).
- [6] Овчарова Л.Н., Бирюкова С.С., Селезнева Е.В., Абанокова К.Р. *Население России в 2017 году: доходы, расходы и социальное самочувствие. Мониторинг НИУ ВШЭ. Июль 2017*. Москва, НИУ ВШЭ, 2017, 37 с.
- [7] Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов.
URL: <http://economy.gov.ru/mines/activity/sections/macro/2016241101> (дата обращения 29.10.2017).
- [8] Голодец: в РФ есть уникальное явление — работающие бедные.
URL: <http://tass.ru/ekonomika/4093093> (дата обращения 04.11.2017).
- [9] Стенограмма интернет-конференции Владимира Путина.
URL: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=117940> (дата обращения 01.11.2017).
- [10] Путин рассказал о проблеме разрыва между бедными и богатыми в России.
URL: https://www.gazeta.ru/business/news/2017/10/04/n_10650955.shtml (дата обращения 01.11.2017).
- [11] Татьяна Голикова: 20,3 млн граждан живут за чертой бедности. URL: http://www.ach.gov.ru/press_center/news/32154 (дата обращения 23.12.2017).
- [12] Население беднеет и уменьшается. Главные угрозы российской экономике.
URL: <https://delyagin.ru/articles/192-deljagina-tsitirujut/43883-naselenie-bedneet-i-umen-shaetsja-glavnye-ugrozy-rossi-sko-jekonomike> (дата обращения 29.10.2017).
- [13] Сидорчик А. Денег нет. Хорошего вам настроения!
URL: http://www.aif.ru/politics/russia/deneg_net_horoshego_vam_nastroeniya_pyat_luchshih_citat_dmitriya_medvedeva (дата обращения: 04.11.2017).

Горюнова Ирина Сергеевна — студентка кафедры «Финансы», МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Российская Федерация.

Научный руководитель — Гаврилина Елена Александровна, кандидат философских наук, доцент кафедры «Социология и культурология», МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Российская Федерация.

THE PROBLEM OF CITIZENS' POVERTY IN MODERN-DAY RUSSIA

I.S. Goryunova

lidrail@mail.ru

SPIN-code: 9057-4232

Bauman Moscow State Technical University, Moscow, Russian Federation

Abstract

The article examines the problem of citizens' poverty in modern-day Russia and defines the notion "poverty". We consider in detail such criteria as minimum cost of living, consumer goods basket and minimum statutory monthly pay. The process of calculating the consumer goods basket and minimum cost of living is shown. The article describes strategies for defining poverty and beggary rates. It provides statistical ratios of poverty and finds out the extent of the Russian people's living standard degradation. We analyze the reasons for rapid stratification of society. We make a disclosure on such social phenomenon unique for Russia as the poverty of working population. This work emphasizes a real threat for social security of the country and outlines possible solutions to the problem of poverty.

Keywords

Social policy, poverty, consumer goods basket, minimum cost of living, insecurity of the citizens

© Bauman Moscow State Technical University, 2018

References

- [1] Anurin V.F., Kravchenko A.I. Sotsiologiya [Sociology]. Sankt-Petersburg, Piter publ., 2010, 432 p.
- [2] Pensionnyy fond Rossiyskoy Federatsii [Pension Fund of the Russian Federation]. Available at: <http://www.pfrf.ru/opendata/> (accessed: 29 October 2017).
- [3] Rossiya v tsifrakh. 2017. [Russia in schedule of rates. 2017]. Moscow, Rosstat publ., 2017, 511 p.
- [4] Tregubova E. Za chertoy prozhitochnogo minimuma. Pochemu v Rossii rastet uroven' bednosti [Below the living wage. The reasons of poverty rate growth in Russia]. Available at: http://www.aif.ru/money/economy/za_chertoy_prozhitochnogo_minimuma_pochemu_v_rossii_rastet_uroven_bednosti (accessed 22 October 2017).
- [5] Press-vypusk № 3349. Bednost': gde gran'? [Special issue no. 3349. Poverty: where's the line?] Available at: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116154> (accessed 22 October 2017).
- [6] Ovcharova L.N., Biryukova S.S., Selezneva E.V., Abanokova K.R. Naselenie Rossii v 2017 godu: dokhody, raskhody i sotsial'noe samochuvstvie. Monitoring NIU VShE. Iyul' 2017 [Russia population in 2017: incomings, expenses and social health. NRU VshE Monitoring. July 2017.]. Moscow, NRU HSE publ., 2017, 37 p.
- [7] Prognoz sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Rossiyskoy Federatsii na 2017 god i na planovyy period 2018 i 2019 godov [Russian Federation socio-economic development forecast in 2017 and in target period of 2018 and 2019]. Available at: <http://economy.gov.ru/minrec/activity/sections/macro/2016241101> (accessed 29 October 2017).
- [8] Golodets: v RF est' unikal'noe yavlenie — rabotayushchie bednye [Golodets: There's a unique phenomenon in Russia: working poor men]. Available at: <http://tass.ru/ekonomika/4093093> (accessed 04 November 2017).

- [9] Stenogramma internet-konferentsii Vladimira Putina [Stenogram of the internet-conference of Vladimir Putin]. Available at: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=117940> (accessed 01 November 2017).
- [10] Putin rasskazal o probleme razryva mezhdru bednymi i bogatymi v Rossii [Putin told about disparity problem between poor and rich men]. Available at: https://www.gazeta.ru/business/news/2017/10/04/n_10650955.shtml (accessed 01 November 2017).
- [11] Tat'yana Golikova: 20,3 mln grazhdan zhivut za chertoy bednosti [Tat'yana Golikova: 20.3 mil. of citizens live below the poverty line]. Available at: http://www.ach.gov.ru/press_center/news/32154 (accessed 23 December 2017).
- [12] Naselenie bedneet i umen'shaetsya. Glavnye ugrozy rossiyskoy ekonomike [Population is getting poor and reduces. General threats for Russian economy]. Available at: <https://delyagin.ru/articles/192-deljagina-tsitirujut/43883-naselenie-bedneet-i-umen-shaetsja-glavnye-ugrozy-rossi-sko-jekonomike> (accessed 29 October 2017).
- [13] Sidorchik A. Deneg net. Khoroshego vam nastroiya! [There's no money. I wish you good mood!] Available at: http://www.aif.ru/politics/russia/deneg_net_horoshego_vam_nastroeniya_pyat_luchshih_citat_dmitriya_medvedeva (accessed: 04 November 2017).

Goryunova I.S. — student, Department of Finance, Bauman Moscow State Technical University, Moscow, Russian Federation.

Scientific advisor — E.A. Gavrilina, Cand. Sc. (Philos.), Assoc. Professor, Department of Sociology and Culturology, Bauman Moscow State Technical University, Moscow, Russian Federation.